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A reference study in 30 countries

Along with countries selected based on:
• their geographic location: African countries (no 

African countries among the countries with the 
highest emissions) or located in the center of the 
European Union (Belgium).

• their exemplariness when it comes to fighting 
climate change and the socioeconomic model 
(Norway, Sweden)

Countries with the highest CO2 emissions in 
tons per year, which can therefore be 
considered as the biggest contributors to 
climate change

2

The sample of countries questioned 
includes:

1
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Context

A wide-ranging, brand new study initiated by EDF and 
conducted by Ipsos in 30 countries, including countries with 
the highest CO2 emissions, and representative of two-thirds 
of the global population. 

As a major player in the energy sector on an international 
level, EDF wanted to produce an international status report 
on opinions, knowledge, expectations and levels of 
engagement in relation to climate change, to add to reflection 
and contribute to the constructive search for solutions for the 
future. 

This report is intended for United Kingdom only

Methodology

Nationally representative sample of the population aged   
16 and over.

Data collection method: Ipsos online panel

Sample size: 1000 respondents

Quotas: gender, age, region, profession, agglomeration 
size

Fieldwork dates: 31 August to 6 September 2022

3 ‒

Context and methodology
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Climate change: 
status of knowledge 
and perceptions 
among populations

4 ‒
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For each of the following areas, tell me whether the situation in your country seems to you to be :

Question A1. For each of the following areas, tell me whether the situation in your country seems to you to be: :Base: All

5 ‒

Most British people consider the environmental and economic situation to 
be bad in their country and that it has deteriorated

5

5

26

12

44

33

20

48

5

2

The environment

The economic situation

Very Good Fairly good Fairly bad Very bad Don't know
TOTAL
GOOD

TOTAL
BAD

31 64

17 81

41 56

34 64

-3

-10

=

-4
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77

54

43

40

31

27

25

25

25

24

24

21

19

18

2

From this list, which topics worry you the most?

Question A1bis. From this list, which topics worry you the most? Base: All
*New item

6 ‒

Within this context, there has been a steep increase in those most worried 
about the cost of living, while the environment is less of a concern

Spain

United Kingdom

% Environment

Saudi Arabia

53%

40%
(-1)

20%

43%

max

min

Cost of living (inflation, purchasing power, etc.)

The healthcare system 

Environment

Poverty and inequality

Armed conflicts and wars*

Corruption

Taxes

Immigration

Coronavirus

Terrorism

Delinquency, crime

Pensions

Unemployment

Education, schooling 

Other

+25

+4

-2

-2

*

-2

-1

-6

-19

-13

-5

-1

-4

-4

-1
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To what extent are you concerned about the environmental situation? 

Question A6ENV. To what extent are you concerned about the environmental situation? 
A score of 10 means that you are very concerned about the environmental situation, and a score of 0 means that you are not concerned at all. Scores in between can be used to express your opinion more precisely.
Base: All

7 ‒

One third of British people are very concerned about the environment, 
slightly below the global average

33 31 34 2

TOTAL 
9-10

TOTAL 
7-8

TOTAL
0-6

Don't know Mean

7

max

min

8,7

7,6

India
Mexico

7

5,7 Norway

United 
Kingdom

New question
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To what extent are you concerned about climate change? 

Question B17. To what extent are you concerned about climate change? 
A score of 10 means that you are very concerned about climate change, and a score of 0 means that you are not concerned at all. Scores in between can be used to express your opinion more precisely.
Base: All

8 ‒

When asked about climate change, nearly 4 in 10 are very concerned

37 32 28 3

TOTAL
9-10

TOTAL
7-8

TOTAL
0-6 Don't know Mean

7,4

max

min

8,8

7,7

Mexico

7,4

6,1 Norway

United 
Kingdom

New question
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Which of the following two statements do you agree with most?

Question A2. Which of the following two statements do you agree with most?
Base: All

9 ‒

Equal priority is now given to the economy and the environment, following
a small majority last year for the environment

Priority SHOULD be given… 

42

43

15

to the environment, even if it might slow 
down economic growth in your country and 
cause job losses 

to economic growth and jobs, even if it 
might have harmful consequences for the 
environment

Don’t know

54%

38%
(+3)

24%Colombia

South Africa

43%United 
Kingdom

max

min

Turkey

Japan

48%
(-2)

29%

42%

65%

United 
Kingdom

max

min

-9

+9

=
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If the decision was made to prioritize the environment in your country, do you think that:

Question  A4. If the decision was made to prioritize the environment in your country, do you think that: : Base: All

10 ‒

Favoring the environment would have more of a positive impact – or at 
least a neutral one – on employment

37

21

23

19

Don’t know

It would create more jobs 
than it would destroy

It would destroy more jobs 
than it would create

It would have no 
consequences on employment 

47%

12 % Nigeria

Norway

23%

max

min

26 %
(+3)

max

min

63%

36%
(=)

Nigeria

37%

14%

United 
Kingdom

Japan

United 
Kingdom

+2

-1

-1

=
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And what do you think will happen over the next few months in your country? 

Question QNEW1. And what do you think will happen over the next few months in your country?
Base: All

11 ‒

7 in 10 Brits consider that priority will be given to the economy and 
employment over the coming months, the highest globally

We WILL TAKE priority…

18

70

12

to the environment, even if it might slow 
down economic growth in your country and 
cause job losses 

to economic growth and jobs, even if it 
might have harmful consequences for the 
environment

Don’t know
70%

51%
(-2)

35%China

United Kingdom
max

min

China

Russia

32%
(+3)

13%

18%

59%

United 
Kingdom

max

min

-5

+8

-3
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Which of the following two statements do you agree with most?
And what do you think will happen over the next few months in your country?

Question A2. And what do you think will happen over the next few months in your country?
Question QNEW1. And what do you think will happen over the next few months in your country?
Base: All

12 ‒

There remains a gap between what the population want and what they
expect to happen

42

43

15

18

70

12

Priority should be given to the environment, even if it might slow down 
economic growth in your country and cause job losses 

Priority should be given to economic growth and jobs, even if it might 
have harmful consequences for the environment

Don’t know

What should happen         What will happen
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Which environmental problems do you think are the most concerning in your country?

Question A3. From the following list, which environmental problems do you think are the most concerning in your country?
Base: All

13 ‒

Climate change tops the list of environment-related concerns, overtaking
waste, packaging and plastic

Climate change

The accumulation of waste, packaging, plastic

Extreme climate events (floods, heatwaves, droughts, 
cyclones, forest fires…)

Air pollution

Water pollution 

The decrease in biodiversity (decline of animal and plant 
species)

Running out of resources (water, soil, wood…) 

Deforestation

Soil pollution (use of fertilizers, pesticides)

Desertification, drought 

56

52

49

37

36

34

34

20

17

16

26

13

12

8

7

6

8

4

3

3

1st rank Total 
% Concerns

-3

-11

=

-11

+11

-3

+9

-2

=

+7

Global average
2021

Country where the concern is the 
highest

46 +2 South Korea (66%)

41 -5 South Korea (57%)

43 +2 Japan (65%)

37 -3 Russia (56%)

36 +2 Russia (54%)

28 +1 Norway (40%)

36 +4 Turkey (52%)

28 = Russia (54%)

24 -1 Colombia, Egypt, Russia (33%)

23 +3 Spain (53%)
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Question B1. Would you say that we are experiencing a change in climate?
Question B3. And concerning this climate change that we hear about, would you say:
Base: All
14 ‒

Despite the increase in the number of climate-sceptics, nearly 
two-thirds of citizens remain convinced of the existence of 
climate change caused by human activity

63%
24%

13%
Global 
average

37% 37%
63%
(-3)

9 %
(=)

28 %
(+3)

(+3)

-2

=

+2

+2
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Do the following activities produce greenhouse gases that cause climate change?

Question B9 For each of the following activities, you think it produces a lot, quite a lot, not much or no CO2 (the greenhouse gas that causes climate change)?Base: All

15 ‒

Industry is viewed as the activity producing the most greenhouses gases, along with 
cars, production of electricity from fossil fuels and the destruction of forests. The impact 
of agriculture is more clearly identified than elsewhere.

45

40

47

42

21

22

21

17

10

20

40

43

35

39

49

48

42

42

35

24

7

10

8

9

16

19

25

26

36

30

1

1

2

2

2

1

4

3

6

12

5

4

6

6

10

8

6

10

11

12

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

YES

85 -2

83 -3

82 -3

81 -3

70 +1

70 -3

63 =

59 +1

45 =

44 -2

A lot Quite a lot Not much Not at all Don't know Don’t recognize CC

83 -2

82 -1

81 -2

81 -1

68 +1

65 =

47 +2

59 =

44 +2

57 =

Industrial activity

Cars, trucks

Coal, gas or fuel-oil-fired power plants

The destruction of forests

Waste processing

Heating and air conditioning of buildings

Agriculture, livestock farming

Aerosol cans

Digital: computers, servers, Internet

Nuclear power plants
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When you think about climate change, do you feel: 

Question NEW4. Personally, when you think about climate change, what goes through your mind? Do you feel... first? and then? Base: All

Confronted with climate change, eco-anxiety is the most common feeling. 
Almost 1 in 3 British people feel demoralized.

62

30

29

24

15

15

8

6

45

8

9

10

8

7

4

1

First TOTAL
Worried

Angry

Demoralized

Sceptical

Indifferent

Optimistic

Confident

Committed, militant

69 -3

28 -2

27 +1

21 +1

12 +2

16 +1

11 +2

18 +1

-3

-4

+5

=

-2

+5

+3

+1
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25

45

19

5 4 2

Have you already noticed the effects of climate change in your region?

Question B7. On the whole, would you say that, in your region, you have already noticed the effects of climate change?
Base: All

17 ‒

There has been a notable increase in the proportion of Brits who have 
observed the effects of climate change

YES
70%
(+8)

Yes, absolutely

No, not really

No, not at all

Yes, somewhat

Don’t know
Don’t recognize CC

max

min

92%

77%
(=)

Mexico
Chile

70%

53%

United Kingdom

Sweden

+5

+3

-6

-1
-1 =
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51

31

5

11 2

In your opinion, what consequences will climate change have where you live?

Question B5NEW. In your opinion, what consequences will climate change have where you live? Base: All

18 ‒

Most consider that climate change will have negative consequences where 
they live

77%

31% Norway

Chile

51% United Kingdom

% Mainly negative 
consequences

max

min

55%
(-3)

Mainly negative 
consequences

Mainly positive 
consequences

Both negative and 
positive consequences

Don’t know

Don’t recognize CC

+1

+1

+2

-4
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Have you already experienced the consequences of climatic disturbances in recent years?

Question B6B. Where you live, in recent years, have you been affected by the consequences of the following listed climatic disturbances?
Base : Have already noticed the effects of climate change

19 ‒

Compared to last year, the British find themselves to be more affected by 
intense heat and declining water levels, as well as drought

75

50

47

40

35

32

1

2

Intense heat, rising temperatures, heatwave

Declining water levels in waterways, lakes, etc.

Disruption of the seasons

Storms, high winds, cyclones, etc.

Drought

Floods, rising water levels

Other

None of the above

68 -1

38 +5

46 -3

34 +1

36 +6

32 -1

1 =

2 -1

+10

+27

-10

+4

+25

-12

=

-2
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Climate change: 
who should act 
as a priority and 
to do what?

20 ‒
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74

40

36

30

19

17

7

Which entities need to take action first and foremost to fight climate change in your country?

Question C3. In your opinion, which entities in the following list need to take action first and foremost to fight climate change in your country? 
Base: All
21 ‒

High expectations of the government persist, but companies and citizens
are also expected to play their part

68 -1

32 -1

42 -3

25 =

25 -1

21 =

13 +1

The government 

Private companies

Citizens /consumers

Political leaders 

Scientists

Local authorities

NGOs and non-profits

+1

-2

-3

=

=

-2

+2



© Ipsos | EDF – Oct 2022

Do you think that they are taking action to fight climate change in your country?

Question C2. And for each of the following players, do you think that they are taking action to fight climate change in your country? 
Base: All

22 ‒

Citizens are increasingly recognised for their action, topped only by scientists, 
whilst fewer than one out of two citizens think their government is doing enough

29

11

13

10

9

9

10

45

47

35

36

36

30

29

13

30

31

26

36

37

35

2

4

14

5

8

14

18

9

6

5

21

9

8

6

2

2

2

2

2

2

2

Scientists

Citizens /consumers

The government 

NGOs and non-profits

Local authorities

Private companies

Political leaders

Total 
TAKE ACTION

74

58

48

46

45

39

39

A lot Somewhat Not really Not at all You don’t know Don’t recognize CC

69 =

53 +3

54 +4

56 +2

48 +5

45 +4

40 +5

-2

+4

+1

+3

+1

+7

+6
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74

40
36

30

19 17

7

48
39

58

39

74

45 46

Who should take action as a priority to fight against climate change in your country?

Question C3. In your opinion, which entities in the following list need to take action first and foremost to fight climate change in your country? 
Question C2. And for each of the following players, do you think that they are taking action to fight climate change in your country? 
Base: All 
23 ‒

A wide gap remains between expectations of the government and its
perceived actions, but this has narrowed for companies

The government Private companies Citizens /consumers Political leaders Scientists Local authorities NGOs and non-
profits



© Ipsos | EDF – Oct 2022

In the fight against climate change, your country is among those that are making:

Question C4bisNEW: In your opinion, what is the situation of your country in terms of the fight against climate change? Base: All

However, citizens consider that the United Kingdom is making as much or 
more effort than other countries to fight climate change

25

49

15

11

Don’t know

…the most effort and actively 
fighting climate change

… the least effort

…as much effort as 
the other countries

50%

3% Sweden

Nigeria

15%

max

min

24 %
(-5)

max

min

65%

25%
(+4)

China

25%

8% Japan
Poland

United KingdomUnited Kingdom

+4

=

-1

-3
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Which of these three opinions is closest to your own?

Question B8. Which of these three opinions is closest to your own? 
Base: All

25 ‒

A small majority are of the opinion that a major change in our lifestyles is 
needed to fight climate change

29

51

9

9 2

Don’t know

There is nothing to be done, we can no 
longer do anything to limit climate change

It is mainly through major changes in our lifestyles 
that climate change will be limited

It is mainly through technological advancement
and scientific innovation that we will find
solutions to climate change

Don’t recognize CC

max

min

72%

50%
(-1)

51%

Saudi Arabia31%

United Kingdom

11%

% Major changes in our 
lifestyles 

+1

31%
= Colombia

=

-2

+1

+1

50%
-1
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Do you feel like you know what you can do on a personal level to fight climate change?

Question D1. Do you feel like you know what you can do on a personal level to fight climate change? Base: All

26 ‒

A majority know what to do on their own level to fight climate change but 
fewer than 2 out of 10 are sure about it

17

55

19

4 3 2

72% YES

Yes, 
absolutely

Yes, 
somewhat

No, 
not really

No, 
not at all Don't know Don’t 

recognize CC

23% NO
90%

72%
(+1)

India

72%

50%

United Kingdom

max

min Japan

-2+2
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Here are some individual actions that can help fight climate change…

D3. Here are some individual actions that can help fight climate change. For each of these, tell me if:  Base: All

27 ‒

Sorting waste is the most common individual action done by over two thirds of Britons. 
Second-hand shopping is much more common in the UK vs the global average

68

29

41

28

23

23

24

22

16

29

20

11

18

45

32

42

40

38

34

35

39

25

20

21

5

12

11

13

10

12

12

12

19

13

30

14

3

6

7

6

17

17

19

20

10

18

14

39

4

6

7

9

8

8

9

9

14

13

14

13

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

You do it 
systematically or 

almost systematically

You do it from 
time to time

You don't want to 
do it or can't do it

Not concerned 
/ Don't know

You don’t do it yet but 
you are considering 

doing it

Don’t recognize CC
TOTAL

Systematically and 
from time to time

86
74
73
70
63
61
58
57
55
54
40
32

74 +1

70 +1

68 =

77 -1

61 +2

54 +1

55 +1

63 +1

57 +1

52 +3

44 +4

44 +2

Sorting your waste

Choosing products with the least possible packaging

Limiting heating or air conditioning in your home

Prioritizing seasonal fruits and vegetables

Avoiding travelling by car whenever possible 

Buying second-hand goods rather than new 
(clothes, electrical appliances, etc.)

Limiting your meat consumption

Taking public transport

Avoiding buying products made in distant countries

Avoiding taking planes whenever possible

Using renewable energy for heating or producing your 
electricity

Traveling by bicycle

-1

-1

-1

=

+3

+2

+3

-1

-2

-1

+1

+3
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When it comes to fighting climate change, have you personally ever:

Question C4 When it comes to fighting climate change, have you personally ever: :Base: All

28 ‒

A small majority of Brits have or plan to sign a petition or boycott a product in order to 
fight climate change, however they remain less likely to do this than other countries

35

30

26

10

18

21

23

17

40

40

41

69

7

9

10

4

Signed a petition

Boycotted a product or brand due to its impact on 
climate change

Voted for a political party because it is particularly 
committed to fighting climate change

Taken part in a protest 

TOTAL
Yes or plan to

53

51

49

27

Yes
No, but

you plan to
No, and you don’t

plan to
Don't know

58 +1

56 +1

55 +4

42 +3

-1

+4

+3

+6
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To produce the electricity that you will need in the future in your country, are you in favour of or against 
each of the following production methods?

Question B11. To produce the electricity that you will need in the future in your country, are you in favour of or against each of the following production methods? Base: All

29 ‒

The British are clearly very favorable to green energies

59

55

30

22

10

8

28

30

38

31

17

16

6

7

8

19

33

26

3

3

2

14

23

36

4

5

22

14

17

14

TOTAL
IN FAVOUR

87

85

68

53

27

24

Very much in 
favour of

Somewhat in 
favour of

Somewhat 
against

Very 
against You don’t know

87 -2

80 -1

74 +1

46 +7

43 +4

31 +6

Solar panels

Wind turbines

Hydro-electric dams

Nuclear power plants

Gas-fired power plants

Coal-fired power plants

-2

-1

+2

+13

+9

+9
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Measures to reduce greenhouse gas emissions

Question D5. Here are some measures that could be adopted in your country to reduce greenhouse gas emissions. For each one, tell me whether it seems to you to be: Base: All

30 ‒

The acceptability of measures to reduce greenhouse gas emissions differs greatly, making 
CO2 producing energy sources more expensive is far less popular now vs last year

52

49

43

32

26

26

24

25

21

18

19

18

17

11

31

31

34

34

40

35

34

30

32

30

28

28

28

29

7

8

10

11

17

17

20

21

23

21

25

27

25

24

3

3

4

7

8

12

12

13

14

9

15

17

21

20

5

7

7

14

7

8

8

9

8

20

11

8

7

14

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

TOTAL
Acceptable

83
80
77
66
66
61
58
55
53
48
47
46
45
40

Very 
acceptable 

Somewhat
acceptable 

Not really
acceptable 

Not acceptable 
at all

Don’t 
know

Don’t 
recognize CC

82 -2

74 -2

74 -1

64 +4

61 =

61 -2

64 -1

57 -1

49 +1

64 -1

52 =

54 -1

53 +2

47 +1

-2

-1

-1

+2

-3

+2

=

-5

+1

-5

-7

-2

=

+1

Installing solar panels wherever it is possible to do so

Building a lot of offshore wind turbines

Building a lot of onshore wind turbines

Replacing coal- or fuel-oil-fired power plants with nuclear power plants

Obliging owners to insulate their home

Introducing a tax when purchasing a polluting car

Banning short-haul flights when it is possible to take the train

Banning the sale of new petrol or diesel cars within 15 years

Introducing a tax on plane tickets

Replacing coal- or fuel-oil-fired power plants with gas-fired power plants

Making energy sources that produce CO2 more expensive, like gas, gasoline, etc.

Limiting access to city centers to electric or hybrid cars only

Increasing the tax on household waste to encourage people to waste less

Setting up an urban tollbooth at the entrance to big cities
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In recent months, in your household, have you been affected by rising prices for each of the 
following energy sources?

Question D6. In recent months, in your household, have you been affected by rising prices for each of the following energy sources?
Base: All

31 ‒

Most Britons have been affected by rising energy costs

51

47

44

32

30

30

10

9

9

4

4

5

1

8

9

2

2

3

TOTAL
Yes

83

77

74

Yes, a lot Yes, a little No, not really No, not at all
Not 

applicable, 
does not use 
this energy

No answer

81

78

69

Electricity

Petrol/gasoline

Gas

New question
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Are you making effort to control energy consumption in your home? 

D3B. Are you making efforts to control energy consumption in your home? Base: All

32 ‒

Almost 9 in 10 are making some effort to control their energy consumption
at home

56 31 6 3 4

You do it systematically 
or almost systematically You do it from time 

to time

You don't want 
to do it or can't 

do it

Not concerned 
/ Don't know

You don’t do it yet but 
you are considering 

doing it

TOTAL
Systematically and 
from time to time

87

New question

96%

84%

Colombia

87%

67%

United 
Kingdom

max

min
Japan
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What is the main reason for you making efforts or planning to make efforts to control energy 
consumption in your home?

Question D3C. What is the main reason for you making efforts or planning to make efforts to control energy consumption in your home?
Base: Are making efforts to control energy consumption at home or are intending to
33 ‒

Motivation for reducing energy consumption is primarily driven by cost, 
however 1 in 5 cite protecting the environment

25

25

25

25

25

New question

19

73

6 11

Tackle climate change, 
protect the 
environment

Prevent energy 
shortage

Other

Reduce my 
energy bill

Don’t know

max

min

46%

29%

Indonesia

19%

14%

United Kingdom

Russia
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What is the main reason for you not making efforts or being unable to make efforts to control 
energy consumption in your home?

Question D3D. What is the main reason for you not making efforts or being unable to make efforts to control energy consumption in your home?
Base: Don’t want to make efforts or are unable to do anything (n=31)
34 ‒

Almost half of those who are not controlling their energy consumption say
that it is not important to them or serves no purpose

New question

9

18

296

28

10

You do not want to 
reduce your comfort 

Individual efforts 
serve no purpose

Other

This is not an 
important issue 
for you

You don't know what to do 
/ what habits to get into

The installations in your 
home make it impossible to 

do anything (central 
heating, etc.)
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Annexes –
détail des questions sur 
le climato-scepticisme

35 ‒
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Climate skepticism – detailed results
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Are we experiencing a change in climate?

Question B1. Would you say that we are experiencing a change in climate?
Base: All

37 ‒

Opinion on the reality of climate change is unanimous 

98%

83%
Australia
Saudi Arabia
Sweden
United States

Indonesia
Mexico

87% United Kingdom

% change in climate

max

min

5532

7
2 4

87%

Yes definitely

No probably not

No definitely not
Don’t know

Yes probably

91%
(-1)

-2

-2=

+1
= +1
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You would say that climate change is due to…

Question B3. And concerning this climate change that we hear about, would you say:
Base: All

38 ‒

Most recognize that climate change is linked to human activity

6422

8
4 2

… human activity

That there is no way to 
know

Don’t know

… a natural 
phenomenon 

Don’t recognize CC

81%

65%
(-3)

Chile
Mexico

64%

Saudi Arabia41%

United Kingdom

max

min

% Due to human activity

-3+4

-1
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Lifestyle questions
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On average, how often do you use your car (outside of the Covid-19 pandemic)?

CAR1. On average, how often do you use your car (outside of the Covid-19 pandemic)?
Base: All

40 ‒

The majority of Britons use their car at least several times a week

34 27 20 2 17

Every day or 
almost every day

Several times a 
week Never

Total 1 to 2 times 
or less than once a 

week

Don’t 
have a car

TOTAL
At least several 
times a week

61
-1 +4 +4 = -7 +3

Australia

Brazil

58%
(+2)

34%

61%

77%

United 
Kingdom

max

min
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On average, how often do you take a plane, whether for professional or personal reasons (outside 
of the Covid-19 pandemic)?

PLANE1. On average, how often do you take a plane, whether for professional or personal reasons (outside of the Covid-19 pandemic)?
Base: All

41 ‒

Almost two thirds travel by plane at least once per year

23 18 24 35

Total 3 times a year or 
more

Twice a year NeverOnce a year
TOTAL

Takes the plane

65
+3 +1 +2 -6 +6

United 
Arab 
Emirates

Mexico

55%
(+4)

33%

65%

88%

United 
Kingdom

max

min
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On average, how often do you eat meat or meals based on meat?

MEAT1. On average, how often do you eat meat or meals based on meat?
Base: All

42 ‒

2 in 5 eat meat on a daily basis

TOTAL
Every day

4117 24 42 8 9

At every meal / 
twice a day Once a day Less than 

once a week

Several times a 
week, but less 

than once a day
Never

+2 -2 -2 +1 +1 =

Nigeria

Italy

39%
(+1)

15%

41%

66%

United 
Kingdom

max

min
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Do you have air conditioning in your home? 

AIRCO1. Do you have air conditioning in your home? 
Base: All

43 ‒

Air conditioning equipment is owned by just 12% of Britons

12

87

1

Don’t know
China
Japan

Poland

49%

10%

12%

93%

United Kingdom

max

min

New question

No

Yes
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Focus : concern about war in Ukraine
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To what extent are you concerned about the war in Ukraine? 

Question A6UKR. To what extent are you concerned about the war in Ukraine?
A score of 10 means that you are very concerned about the war in Ukraine, a score of 0 means that you are not concerned at all. Scores in between can be used to express your opinion more precisely
Base: All

45 ‒

Concern about the war in Ukraine is in line with the global average

27 37 34 2

TOTAL
9-10

TOTAL
7-8

TOTAL
0-6

Don't know Mean

7

max

min

8,1

7,0

India

5,6 Saudi Arabia

United 
Kingdom

New question
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Appendices and 
survey overview
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OUR COMMITMENT

Professional codes, quality certification and data protection

Ipsos is a member of the following French and European professional
Market Research and Opinion bodies:

SYNTEC (www.syntec-etudes.com), French Union of Market
Research companies
ESOMAR (www.esomar.org )  the European Society for Opinion 
and Market Research

Ipsos France is consequently committed to applying the ICC/ESOMAR
code for opinion and market research. This code of conduct defines the
ethical rules for Market Research professionals and sets out the
protection offered to participants.

Ipsos France complies with the applicable laws. Ipsos has appointed a 
Data Protection Officer and has implemented a compliance plan to GDPR 
(Règlement (UE) 2016/679). For more information about the Ipsos Data 
Protection & Privacy Policy relative to personal data : 
https://www.ipsos.com/en/privacy-data-protection

The retention period applicable to interviewees’ personal data be
as follows, unless otherwise agreed with the client :

• 12 months upon Ad Hoc Study completion
• 3 years upon each wave completion of a Continuous

Study.

Ipsos France has received ISO 20252: 2012 certification by
AFNOR CERTIFICATION

• This document was drawn up in accordance with these
international Codes and Quality standards. The technical
elements relative to the execution of the project are
described in methodological approach or survey
overview in the report.

• This project was carried out in accordance with these
international Codes and Quality standards

http://www.syntec-etudes.com/
http://www.esomar.org/
https://www.ipsos.com/en/privacy-data-protection
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Fieldwork dates : 30th of August – 26th of 
September 2022 
Sample achieved : 24 001 interviews
Data collection : on line
Loyalty program with points- based award 
system for panelists
Response quality control methods: 
monitoring of participants’ response behaviour 
(identification of responses that are too quick 
or careless, e.g. ticked in a straight or zigzag 
line) 
Checking of IP and consistency of 
demographic data

Weighted sample
Method used: Rim Weighting Method 
Weighting criteria (depending on countries) : 
gender, age, social-economic category or 
status of individual/head of household, 
region/marketsize.

CAWI survey – Online panel 

SURVEY OVERVIEW

48 ‒

SAMPLE DATA COLLECTION DATA PROCESSING
Target : Male/female 16-75
Selection of the respondent : participant 
selection using a quota. 
Sample representativeness (depending 
on countries) : gender, age, social-
economic category of individual/head of 
household, region/marketsize
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RELIABILITY OF RESULTS :
Self completion online surveys IIS

UPSTREAM OF THE DATA COLLECTION
Sample : structure and representativeness
Questionnaire :  the questionnaire is worded by following an editing 
process with 12 compulsory standards. It is proofread and approved 
at a senior level and then sent to the client for final validation. The 
programming  (or questionnaire script)  is tested by at least 2 
people and validated.
Data collection : the interviewers are trained in survey techniques 
through a dedicated training module prior to any participation in a 
survey. In addition, they receive or attend a detailed briefing at the 
start of each survey.

DURING THE DATA COLLECTION
Sampling : Ipsos imposes very strict operating rules for its selection 
frame in order to maximize the random nature of the sample 
selection : random selection from telephone listings, quota method, 
etc.

Fieldwork monitoring : collection is monitored and checked  
(exclusive link, IP validation, panelists’ behavior monitoring 
penetration, interview length, consistency of responses, participation 
rate, number of reminders, etc.) 

DOWNSTREAM OF THE DATA COLLECTION
The results are analyzed in accordance with the statistical analysis 
methods (confidence interval versus sample size, significance tests). 
The first results are systematically checked against the raw results 
from the data collection. The consistency of results is also checked 
(particularly the results observed versus comparison sources in our 
possession).
In cases where sample weighting is used (margin calibration 
method), this is checked by the processing teams (DP) and then 
validated by the survey teams.

To ensure the overall reliability of a survey, all possible error components must be taken into account. That is
why Ipsos imposes strict controls and procedures at each stage of the survey process.
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Scripting
Sampling (IIS panel)
Emailing

Translation 

Organization (CAWI survey - Online panel)

SURVEY OVERVIEW

ACTIVITIES CARRIED OUT OR 
COORDINATED BY IPSOS TEAMS 
IN FRANCE 

ACTIVITIES CARRIED OUT BY 
IPSOS EXPERT LOCAL TEAMS 

ACTIVITIES ENTRUSTED TO 
OUR APPROVED PARTNERS

Design and methodology

Conception and design of questionnaire/ validation of 
scripting

Coordination and validation of translation

Coordination of data collection

Data processing

Validation of the statistical analyses

Creation of survey report

Results presentation design

Formatting of results

Oral presentation 

Analyses and summary
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SURVEY 
MATERIAL
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Questionnaire

Questionnaire in 
english


		CLIMATE MOBILIZATION OBSERVATORY		EDF    







[bookmark: _Toc532551685][image: D:\Users\thomas.doledec\Documents\2018\00_PROJETS\CAWI Template\couv_Plan de travail 1.jpg]







































		CLIMATE MOBILIZATION OBSERVATORY

22-022383-01 

EDF    

		Your Ipsos contacts

 

Estelle Chandèze

Estelle.chandeze@ipsos.com

Tel +33 33 6 60 79 18 33



Margaux Schmitt

margaux.schmitt@ipsos.com
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QUOTAS ET RENSEIGNEMENTS SIGNALETIQUES

SEXE

AGE

PROFESSION

REGION

CATEGORIE AGGLO

TAILLE FOYER ET NOMBRE ENFANTS

Proximite partisane (6 principaux marches ET ESPAGNE)

Niveau de diplôme

Type d’études

   

MQB



Part A: Population concerns

[bookmark: _Hlk77675812]TO ALL 

SA

TYP EDU

What is/was your main area of study?

Only one answer possible

1. Business, management, and economy

2. Marketing and communication

3. Sciences (mathematics, biology, physical sciences, etc.)

4. Medicine and health

5. Engineering and technology, digital

6. Arts 

7. Human and Social Sciences

8. Law

9. Other OPEN BOX

10. None of the above  



TO ALL 

SA

CAR1

On average, how often do you use your car (outside of the Covid-19 pandemic)?

Only one answer possible

1. Every day or almost every day

2. Several times a week

3. 1 to 2 times a week

4. Less than once a week

5. Never

6. You do not have a car

TO ALL 

NUMERIC ANSWER

PLANE1

On average, how often do you take a plane, whether for professional or personal reasons (outside of the Covid-19 pandemic)?

If you never take a plane, please indicate 0

/___/ times a year MAX 365



TO ALL 

SA

MEAT1

On average, how often do you eat meat or meals based on meat?

Only one answer possible



1. At every meal/twice a day

2. Once a day

3. Several times a week, but less than once a day

4. Less than once a week

5. Never



TO ALL

MA

A1bis Diagnosis of country situation

From this list, which topics worry you the most?  

Choose all that apply 

RANDOMIZATION – EXCEPT I14 ALWAYS AT THE END

ADD AN OPEN BOX FOR I14

NO LIMITATION OF ANSWERS

1. Unemployment

2. Poverty and inequality

3. Cost of living (inflation, purchasing power, etc.)

4. Taxes

5. Education, schooling 

6. The healthcare system 

7. Pensions

8. Immigration 

9. Environment

10. Terrorism

11. Delinquency, crime

12. Corruption 

13. Coronavirus

14. Other (specify) : _____OPEN BOX

15. Armed conflicts and wars DON’T SHOW IF COUNTRY_RUSSIA

TO ALL

NUMERIC Scale 

A6ENV

To what extent are you concerned about the environmental situation? 

A score of 10 means that you are very concerned about the environmental situation, and a score of 0 means that you are not concerned at all. Scores in between can be used to express your opinion more precisely.

scale from 0 to 10 - USE A SLIDER 

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “0” Not concerned at all

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “10” Very concerned

(SEE DISPLAY EXAMPLE ON BELOW)

ADD A CODE 99 DON’T KNOW



		Not 
concerned at all

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		Very 
concerned



		0

		1

		2

		3

		4

		5

		6

		7

		8

		9

		10









ask ALL EXCEPT COUNTRY_RUSSIA

NUMERIC Scale 

A6UKR

To what extent are you concerned about the war in Ukraine? 

A score of 10 means that you are very concerned about the war in Ukraine, a score of 0 means that you are not concerned at all. Scores in between can be used to express your opinion more precisely

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “0” Not concerned at all

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “10” Very concerned

ADD A CODE 99 DON’T KNOW



TO ALL

SA per row

A1 – Diagnosis of country situation (QUESTION IN WAVE 1 that need to be DISPLAYED after A1BIS)

For each of the following areas, tell me whether the situation in your country seems to you to be:

Only one possible answer per item

COLUMNS 

1. Very Good

2. Fairly good

3. Fairly bad 

4. Very bad

5. You don’t know



rows – sa per row – randomize – cross device grid progessive sa with auto-advance

8.The environment

10.The economic situation

TO ALL

SA 

A2 – PRIORITY GROWTH / environment 

Which of the following two statements do you agree with most?

Only one possible answer

RandomiZE except code 3 always at the end

1. Priority should be given to the environment, even if it might slow down economic growth in your country and cause job losses 

1. Priority should be given to economic growth and jobs, even if it might have harmful consequences for the environment

1. Don’t know



TO ALL

SA 

qnew1 – PRIORITE CROISSANCE / environnement - PRONOSTIC

And what do you think will happen over the next few months in your country? 

Only one possible answer

RANDOMIZATION – EXCEPT i3 ALWAYS AT THE END

1. The environment will take priority, even if this causes economic growth to slow down and jobs to be lost 

2. Economic growth and jobs will take priority, even if this has negative effects on the environment

3. I don't know



TO ALL

SA 

A4

If the decision was made to prioritize the environment in your country, do you think that:

1. It would create more jobs in your country than it would destroy

2. It would destroy more jobs in your country than it would create

3. It would have no consequences on employment in your country

4. You don’t know



TO ALL

click and fly 1 to 4

A3 – environmentAL CONCERNS 

From the following list, which environmental problems do you think are the most concerning in your country?

Check up to 4 answers. Please rank them in order of concern 

  

click and fly 4 answers max – randomize except codes 11 & 12 always at the end

1. Climate change

2. The decrease in biodiversity (decline of animal and plant species)

3. Air pollution 

4. Water pollution 

5. Soil pollution (use of fertilizers, pesticides)

6. Running out of resources (water, soil, wood…) 

7. Extreme climate events (floods, heatwaves, droughts, cyclones, forest fires…)

8. The accumulation of waste, packaging, plastic

9. Desertification, drought 

10. Deforestation

11. None of the above 

12. Don’t know




Part B: KNOWLEDGE AND PERCEPTION OF CLIMATE CHANGE

info screen

Let’s move on to some questions about climate change.



TO ALL

SA 

B1 – PERCEPTION realitY CC

Would you say that we are experiencing a change in climate?

Only one possible answer



1. Yes definitely

2. Yes probably

3. No probably not

4. No definitely not

5. Don’t know



ASK IF B1<>4

SA 

B3 – RESPONSIBILITY CC

And concerning this climate change that we hear about, would you say:

Only one possible answer 

Randomize except codes 3 & 4 always at the end

1. That it is mainly due to human activity

2. That it is mainly due to a natural phenomenon, like the ones the Earth has experienced throughout its history 

3. That there is no way to know

4. Don’t know



ASK IF B1<>4

NUMERIC Scale 

B17

To what extent are you concerned about climate change? 

A score of 10 means that you are very concerned about climate change, and a score of 0 means that you are not concerned at all. Scores in between can be used to express your opinion more precisely

scale from 0 to 10 - USE A SLIDER

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “0” Not concerned at all

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “10” Very concerned

ADD A CODE 99 DON’T KNOW









Show IF B1<>4

Info screen to display BEFORE B9

Greenhouse gas emissions from human activities, such as CO2, are what contribute most to climate change.



ASK IF B1<>4

SA per row 

B9 (QUESTION IN WAVE 1 that needS to be displayed this year)

[bookmark: _Hlk18613877][bookmark: _Hlk15654801]For each of the following activities, tell me whether you think it produces a lot, quite a lot, not much or no CO2 (the greenhouse gas that causes climate change)?

Only one possible answer per item

columns – no randomize

1. A lot

2. Quite a lot

3. Not much

4. Not at all

5. Don’t know



ROWS - sa per row – randomize – cross device grid progessive sa with auto-advance

1. Industrial activity

2. Agriculture, livestock farming

3. Digital: computers, servers, Internet

4. The destruction of forests

5. Cars, trucks

6. Heating and air conditioning of buildings

7. 

8. Aerosol cans

9. Waste processing

10. Coal, gas or fuel-oil-fired power plants

11. Nuclear power plants





ASK IF B1<>4

SA 

B5new– CONSEQUENCES CC

In your opinion, what consequences will climate change have where you live?

Only one possible answer 

1. Mainly negative consequences

2. Both negative and positive consequences 

3. Mainly positive consequences

4. Don’t know   







ask if B1<>4

MA 

NEW4

Personally, when you think about climate change, what goes through your mind? Do you feel...

1. First ? ON A FIRST SCREEN – SA  

Only one answer possible



2. Next ?  ON A SECOND SCREEN – HIDE ITEM SELECTED ON FIRST SCREEN – DON’T SHOW IF CODE 9 IS SELECTED ON THE FIRST SCREEN

Several answers possible



RANDOMIZE EXCEPT CODES 9 ALWAYS AT THE END

1. Optimistic

2. Confident 

3. Committed, militant

4. Sceptical

5. Indifferent

6. Angry

7. Worried

8. Demoralized

9. None of the above



ask if B1<>4

SA 

B7 – CC EFFECTS EXPERIENCED  

On the whole, would you say that, in your region, you have already noticed the effects of climate change?

Only one possible answer 

 

1. Yes, absolutely

2. Yes, somewhat

3. No, not really

4. No, not at all

5. Don’t know



ask if B7= 1 or 2

MA

B6B 

Where you live, in recent years, have you been affected by the consequences of the following listed climatic disturbances?

Several answers possible

RANDOMIZE EXCEPT CODES 7 AND 8 ALWAYS AT THE END – CODE 8 is exclusive

1. Storms, high winds, cyclones, etc.

2. Intense heat, rising temperatures, heatwave

3. Floods, rising water levels

4. Declining water levels in waterways, lakes, etc.

5. Disruption of the seasons 

6. Drought

7. Other OPEN BOX

8. None of the above



ask if B1<>4   

ASK ONLY IF COUNTRY_TURKEY, COUNTRY_AUSTRALIA, COUNTRY_RUSSIA, COUNTRY_FRANCE, COUNTRY_USA OR COUNTRY_CANADA

SA 

B6C

Would you say that forest fires in your country are increasingly caused or aggravated by climate change? 

Only one possible answer

1. Yes, absolutely

2. Yes, somewhat

3. No, not really

4. No, not at all

5. You don’t know





ask if B1<>4

SA 

B8 – stratEgies FOR FIGHTING CC 

Which of these three opinions is closest to your own? 

Only one possible answer

Randomize except code 4 always at the end

6. It is mainly through technological advancement and scientific innovation that we will find solutions to climate change 

7. It is mainly through major changes in our lifestyles that climate change will be limited

8. There is nothing to be done, we can no longer do anything to limit climate change

9. Don’t know



TO ALL 

SA per row 

B11

To produce the electricity that you will need in the future in your country, are you in favour of or against each of the following production methods?

COLUMNS 



1. Very much in favour of

2. Somewhat in favour of

3. Somewhat against

4. Very against 

5. You don’t know



ROWS – RANDOMIZE



1. Gas-fired power plants

2. Nuclear power plants

3. Coal-fired power plants 

4. Hydraulic dams

5. Solar panels

6. Wind turbines



TO ALL

SA 

B9C– rOle OF NUCLEAR POWER IN FIGHTING CC  – CONFIDENTIAL EDF question

Given that nuclear energy does not contribute to climate change because it does not produce greenhouse gases, which of the following opinions do you agree with the most?

Only one possible answer

RANDOMIZE ITEMS  EXCEPT ITEM 3 ALWAYS AT THE END

1. The use of nuclear energy in your country is one of the solutions to be promoted for fighting climate change 

2. The use of nuclear energy in your country is not a good solution for fighting climate change

3. You don’t know





Part C: MOBILIZATION OF THE VARIOUS PLAYERS



Info screen

Let’s move on to some other questions.



C3 moved before C2

ask if B1<>4

ma 

C3 – BEST PLACED PLAYERS

In your opinion, which entities in the following list need to take action first and foremost to fight climate change in your country? 

Check up to three answers 

3 answers max – randomize (same order as C2) – ALWAYS SHOW CODE 4 RIGHT AFTER CODE 3

1. NGOs and non-profits

2. Private companies

3. The government 

4. Political leaders

5. Local authorities

6. Citizens /consumers

7. 

8. Scientists



ask if B1<>4

SA per row 

C2 – MOBILIZATION OF PLAYERS

And for each of the following players, do you think that they are taking action to fight climate change in your country? 

Only one possible answer per item

columns – no randomize

1. A lot

2. Somewhat

3. Not really

4. Not at all

5. You don’t know



ROWS – SA PER ROW – RANDOMIZE – CROSS DEVICE GRID PROGRESSIVE SA WITH AUTO-ADVANCE – ALWAYS SHOW CODE 4 RIGHT AFTER CODE 3



1. NGOs and non-profits

2. Private companies

3. The government 

4. Political leaders

5. Local authorities

6. Citizens /consumers

7.   

8. Scientists



to all 

SA

c4BISNEW

In your opinion, what is the situation of your country in terms of the fight against climate change?

Only one possible answer



1. Your country is amongst those that are making the most effort and actively fighting climate change

2. Your country is making as much effort as the other countries to fight climate change

3. Your country is amongst those that are making the least effort to fight climate change

4. You don’t know



to all

SA PER row

C4 – LEVEL OF INDIVIDUAL MOBILIZATION

When it comes to fighting climate change, have you personally ever:

Only one possible answer per item 

Columns 

1. Yes

2. No, but you plan to

3. No, and you don’t plan to

4. Don’t know



ROWS – SA PER ROW – RANDOMIZE – CROSS DEVICE GRID PROGRESSIVE SA WITH AUTO-ADVANCE

1. Taken part in a protest  

2. Signed a petition

3. Boycotted a product or brand due to its impact on climate change 

4. 

5. Voted for a political party because it is particularly committed to fighting climate change 




PART d: TAKING CLIMATE CHANGE INTO ACCOUNT ON A DAY-TO-DAY LEVEL

Info screen

Let’s move on to some other questions.

ask if B1<>4

SA 

D1 – KNOWLEDGE OF INDIVIDUAL SOLUTIONS

Do you feel like you know what you can do on a personal level to fight climate change?

Only one possible answer

1. Yes, absolutely

1. Yes, somewhat

1. No, not really

1. No, not at all

1. Don't know



ask if B1<>4

SA per row 

D3 – capacitY FOR PERSONAL ACTION 

Here are some individual actions that can help fight climate change. For each one, tell me if:

Only one possible answer per item 

columns 

1. You do it systematically or almost systematically

2. You do it from time to time 

3. You don’t do it yet but you are considering doing it

4. 

5. You don’t want to do it or can't do it

6. Not concerned 

7. Don’t know



ROWS – SA PER ROW – RANDOMIZE – CROSS DEVICE GRID PROGRESSIVE SA WITH AUTO-ADVANCE 

1. [bookmark: _Hlk77856421]Avoiding travelling by car whenever possible

2. Avoiding taking planes whenever possible 

3. Prioritizing seasonal fruits and vegetables

4. Limiting your meat consumption

5. Sorting your waste

6. Choosing products with the least possible packaging

7. Limiting heating or air conditioning in your home 

8. Avoiding buying products made in distant countries

9. Using renewable energy for heating or producing your electricity 

10. Taking public transport 

11. Traveling by bicycle

12. Buying second-hand goods rather than new (clothes, electrical appliances, etc.)



to all

SA 

D3B    

Are you making efforts to control energy consumption in your home?

Only one possible answer

1. You do so systematically or almost systematically

2. You do so from time to time

3. You are not yet doing anything, but you are intending to do something

4. You do not want to or are unable to do anything

5. Not applicable / Don't know   





ASK IF D3B=1,2 OR 3

SA 

D3C 

What is the main reason for you making efforts or planning to make efforts to control energy consumption in your home?

One possible answer



RANDOMIZE EXCEPT CODE 5 ALWAYS AT THE END



1. Tackle climate change, protect the environment 

2. Reduce my energy bill

3. Prevent energy shortages

4. Other_____ OPEN BOX

5. You don’t know





ASK IF D3B=4

SA 

D3D

What is the main reason for you not making efforts or being unable to make efforts to control energy consumption in your home?

One possible answer

RANDOMIZE EXCEPT CODE 7 ALWAYS AT THE END

1. You do not want to reduce your comfort 

2. This is not an important issue for you

3. Individual efforts serve no purpose

4. You don't know what to do / what habits to get into

5. The installations in your home make it impossible to do anything (central heating, etc.)

6. Other______ OPEN BOX

7. You don’t know



ASK IF b1<>4

SA per row 

D5 –acceptable MEASUREs 

Here are some measures that could be adopted in your country to reduce greenhouse gas emissions. For each one, tell me whether it seems to you to be:

Only one possible answer per item 

columns 

1. Very acceptable   

2. Somewhat acceptable 

3. Not really acceptable    

4. Not acceptable at all 

5. Don’t know  



ROWS – SA PER ROW – RANDOMIZE – CROSS DEVICE GRID PROGRESSIVE SA WITH AUTO-ADVANCE

1. Limiting access to city centers to electric or hybrid cars only

1. 

1. Making energy sources that produce CO2 more expensive, like gas, gasoline, etc.

1. Setting up an urban tollbooth at the entrance to big cities 

1. Increasing the tax on household waste to encourage people to waste less 

1. Obliging owners to insulate their home

1. 

1. Replacing coal- or fuel-oil-fired power plants with nuclear power plants

1. Replacing coal- or fuel-oil-fired power plants with gas-fired power plants

1. Introducing a tax on plane tickets

1. Introducing a tax when purchasing a polluting car

1. Building a lot of onshore wind turbines 

1. Building a lot of offshore wind turbines

1. Installing solar panels wherever it is possible to do so

1. Banning the sale of new petrol or diesel cars within 15 years 

1. Banning short-haul flights when it is possible to take the train



TO ALL

SA PER ROW 

D6

In recent months, in your household, have you been affected by rising prices for each of the following energy sources?

 Only one answer possible

columns 

1. Yes, a lot

1. Yes, a little

1. No, not really

1. No, not at all

1. Not applicable, does not use this energy

1. No answer



ROWS – SA PER ROW – RANDOMIZE – CROSS DEVICE GRID PROGRESSIVE SA WITH AUTO-ADVANCE

1. Gas

2. Electricity

3. Petrol/gasoline





Part E: IDEOLOGIES AND VALUES

TO ALL

SA PER ROW 

E1

Please indicate how much you agree with each of the following statements.

 One possible answer 

columns 

1 Completely agree

2 Somewhat agree

3 Somewhat disagree

4 Strongly disagree

5 You don’t know



ROWS – SA PER ROW – RANDOMIZE – CROSS DEVICE GRID PROGRESSIVE SA WITH AUTO-ADVANCE

1. To bring about social justice, we need to take from the rich to give to the poor

2. Free trade and globalisation have been good for your country

3. In your country, we need one powerful man who makes decisions without having to think about parliament 



TO ALL

SA 

E2

Which attitude concerning the society we live in best describes your own opinion? 

Only one possible answer

1. The entire way our society is organized must be radically changed by revolutionary action 

2. Our society must be gradually improved by reforms 

3. Our present society must remain as it is

4.   You don’t know



TO ALL

NUMERIC Scale 

E3

How would you place your views on this scale? 

A score of 0 means you agree completely with the statement on the left “The private sector share of the economy (business and industry) should be increased”; 10 means you agree completely with the statement on the right “The public sector share of the economy (business and industry) should be increased”; and if your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. 

scale from 0 to 10 - USE A SLIDER 

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “0” The private sector share of the economy (business and industry) should be increased

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “10” The public sector share of the economy (business and industry) should be increased

ADD A CODE 99 DON’T KNOW



TO ALL

NUMERIC Scale 

E4

How would you place your views on this scale? 

A score of 0 means you agree completely with the statement on the left “Competition is harmful”; 10 means you agree completely with the statement on the right “Competition is good”; and if your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. 

scale from 0 to 10 - USE A SLIDER 

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “0” Competition is harmful

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “10” Competition is good

ADD A CODE 99 DON’T KNOW



TO ALL

NUMERIC Scale 

E5

All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology? 

Please indicate which comes closest to your view on this scale: 0 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means that “the world is a lot better off.” 

scale from 0 to 10 - USE A SLIDER

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “0” The world is a lot worse off

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “10” The world is a lot better off

ADD A CODE 99 DON’T KNOW





TO ALL

NUMERIC Scale 

E6

How important is religion in your life? 

A score of 10 means that religion is very important in your life, and a score of 0 means that religion is not important at all in your life. Scores in between can be used to express your opinion more precisely. 

scale from 0 to 10 - USE A SLIDER

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “0” Not at all important

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “10” Very important

ADD A CODE 99 DON’T KNOW







RENSEIGNEMENTS SIGNALÉTIQUES INTERNATIONAUX 



TO ALL

SA

HOME1

Are you:

Only one possible answer

1 Home-owner

2 Renter

3 Housed free of charge

4 Prefer not to say



TO ALL

MA

HEAT1

How do you heat your home most often?

Several answers possible

1. Wood

1. Coal

1. Fuel oil

1. Gas

1. Electricity

1. Geothermal energy

1. Using collective or district heating

1. Using an alternative energy source

1. You do not heat your home EXCLUSIVE

1. You don’t know EXCLUSIVE



TO ALL

SA

AIRCO1

Do you have air conditioning in your home? 

Only one possible answer

1 Yes 

2 No 

3 Don't know



ASK IF COUNTRY_ TURKEY

SA

TUR1

Personnellement, souhaitez-vous que, au cours de la campagne électorale pour l’élection présidentielle de 2023, le changement climatique…



1. …soit le sujet le plus important de la campagne électorale

2. …figure parmi les sujets les plus importants

3. …soit un sujet parmi d’autres

4. …ou ne soit pas un sujet de la campagne électorale

5. Ne sait pas



ASK IF COUNTRY_ ITALY

SA

ENIT1

Would you say that Italy is much more, a little more, a little less, much less or neither more nor less dependent on energy imports than other European countries?

Only one possible answer

1. Much more

1. A little more

1. A little less

1. Much less

1. Neither more nor less

1. Don't know



ASK ONLY IF COUntry_FRANCE, COUNTRY_GermanY, country_uk, OR country_USA



POL1

On a scale of 0 to 10, where 0 is left and 10 is right, where would you say you stand?

A score of 10 means that you consider yourself as being very right-wing, and a score of 0 means that you consider yourself as being very left-wing. Scores in between can be used to express your opinion more precisely.

scale from 0 to 10 - USE A SLIDER

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “0” Very left-wing

DISPLAY TEXT OVER THE SCORE “10” Very right-wing

ADD A CODE 99 DON’T KNOW
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99        Don't know




Political affiliation  

[bookmark: _Toc532551699]Show only for France, Italy, UK, US, Belgium and GErmany, SPAIN

[bookmark: _Hlk111631423]DNS1

Some questions can be sensitive in nature. We would like to remind you that your participation is strictly voluntary and that your responses are used for research purposes only. 



ASK ONLY IF COUNTRY_FRANCE

SA 

PP1 – PRÉFÉRENCE POLITIQUE FR

De quel parti ou formation politique vous sentez-vous le plus proche ou le moins éloigné ?

Une seule réponse possible

1. Lutte Ouvrière (LO) / Nouveau Parti Anticapitaliste (NPA)

2. La France Insoumise / Parti de Gauche

3. Parti Communiste  

4. Parti Socialiste

5. Europe Ecologie – Les Verts

6. En Marche ! / La République En Marche

7. MoDem

8. UDI (Union des Démocrates et Indépendants)

9. Les Républicains (LR, ex-UMP)

10. Debout la France (DLF)

11. Rassemblement National (ex Front National)

12. Proche d'aucun parti



ASK ONLY IF COUNTRY_ITALY

SA

PP2 – PRÉFÉRENCE POLITIQUE IT

A quale partito o gruppo politico si sente più vicino o meno lontano?

È possibile dare una sola risposta soltanto

	

1. Partito Democratico – Siamo Europei

2. Liberi e Uguali (LeU)

3. Più Europa -  Italia in Comune di Pizzarotti

4. Südtiroler Volkspartei (SVP)

5. Forza Italia

6. Lega 

7. Fratelli d'Italia (FDI)

8. Una forza di destra come Casapound, Forza Nuova, …

9. Movimento 5 Stelle (MCS)

10. Una forza di sinistra come Potere al Popolo, Comunisti Italiani

12 Europa Verde

11. Nessuno di questi


[bookmark: _Hlk18585088]ASK ONLY IF COUNTRY_BELGIUM ONLY FOR FRENCH SPEAKER

SA

PP3 – PRÉFÉRENCE POLITIQUE BE

De quel parti ou formation politique vous sentez-vous le plus proche ou le moins éloigné ?

Une seule réponse possible

1. N-VA

2. PS

3. CD&V

4. Open Vld

5. MR

6. sp.a

7. Groen

8. cdH

9. Vlaams Belang

10. Ecolo

11. PTB

12. DéFI

13. PVDA

14. Parti Populaire

15. Je ne me sens proche d'aucun parti



ASK ONLY IF COUNTRY_BELGIUM ONLY FOR DUTCH SPEAKER

SA

PP4 – PRÉFÉRENCE POLITIQUE NL

Welke partij of politieke groepering spreekt u het meest aan, of staat het minst ver van u a?

Eén antwoord

1. N-VA

2. PS

3. CD&V

4. Open Vld

5. MR

6. sp.a

7. Groen

8. cdH

9. Vlaams Belang

10. Ecolo

11. PTB

12. DéFI

13. PVDA

14. Parti Populaire

15. Geen enkele partij spreekt mij aan












ASK ONLY IF COUNTRY_GERMANY

SA

PP5 – PRÉFÉRENCE POLITIQUE DE

Welcher der folgenden politischen Parteien fühlen Sie sich am nächsten oder am wenigsten entfernt?

Eine mögliche Antwort

1. Die Linke

2. Sozialdemokratische Partei Deutschlands (SPD)

3. Bündnis 90/Die Grünen

4. Freie Demokratische Partei (FDP)

5. Christlich Demokratische Union Deutschlands (CDU)

6. Christlich-Soziale Union in Bayern (CSU)

7. Alternative für Deutschland (AfD)

8. Keiner davon



ASK ONLY IF COUNTRY_UK

SA

PP6 – PRÉFÉRENCE POLITIQUE UK

Which party or political movement do you feel closest to or least distant from?

One possible answer

1. [bookmark: _Hlk13757520]Labour Party

Green Party

Liberal Democrats

Conservative Party

United Kingdom Independence Party (UKIP)

Reform UK (Brexit Party)

Scottish National Party

Another party or political movement

I don’t feel close to any party or political movement





ASK ONLY IF COUNTRY_US

SA

PP7 – PRÉFÉRENCE POLITIQUE US

Which party or political movement do you feel closest to or least distant from?

One possible answer

1. Strong Democrat

1. Moderate Democrat

1. Lean Democrat

1. Lean Republican

1. Moderate Republican

1. Strong Republican

Independant

Another party or political movement

I don’t feel close to any party or political movement





[bookmark: _Hlk111631416]ASK ONLY IF COUNTRY_SPAIN

SA

PP8 – PRÉFÉRENCE POLITIQUE SPAIN

¿De que partido se trata ?

1. PSOE

1. Partido Popular

1. Vox

1. Unidas Podemos

1. Cuidadanos 

1. ERC

1. Más País

1. JxCat–Junts

1. EAJ/PNV

1. EH Bildu

1. CUP

1. Otro partido

1. No me siento cercano a ningún partido o movimiento político



ASK ONLY IF COUNTRY_FRANCE

SA

PARTP22A

Un électeur sur quatre n’a pas voté au premier tour de l’élection présidentielle le 10 avril 2022. Dans votre cas personnel, qu’est ce qui correspond le mieux à votre attitude à cette occasion ?

SINGLE ANSWER – NO RANDOMIZATION

1. Vous n’avez pas voté

2. Vous avez un moment envisagé d’aller voter mais finalement vous ne l’avez pas fait

3. Vous vouliez voter mais finalement vous y avez renoncé ou vous avez été empêché

4. Vous avez voté au 1er tour de l’élection présidentielle le 10 avril 2022 

ASK ONLY IF COUNTRY_FRANCE AND PARTP22A=4

SA

VOTEP22A

Voici les candidats qui se présentaient au premier tour de l’élection présidentielle. Pouvez-vous dire celui pour lequel vous avez voté ?

SINGLE ANSWER – NO RANDOMIZATION

1. Philippe Poutou

2. Nathalie Arthaud

3. Jean-Luc Mélenchon

4. Fabien Roussel

5. Yannick Jadot

6. Anne Hidalgo

7. Emmanuel Macron

8. Valérie Pécresse

9. Jean Lassalle

10. Nicolas Dupont-Aignan

11. Marine Le Pen

12. Eric Zemmour

98. J’ai voté blanc ou nul



ASK ONLY IF COUNTRY_FRANCE

SA

PARTP22B

Un électeur sur quatre n’a pas voté au second tour de l’élection présidentielle le 24 avril 2022. Dans votre cas personnel, qu’est ce qui correspond le mieux à votre attitude à cette occasion ?

SINGLE ANSWER – NO RANDOMIZATION

1. Vous n’avez pas voté

2. Vous avez un moment envisagé d’aller voter mais finalement vous ne l’avez pas fait

3. Vous vouliez voter mais finalement vous y avez renoncé ou vous avez été empêché

4. Vous avez voté au 2nd tour de l’élection présidentielle le 24 avril 2022

ASK ONLY IF COUNTRY_FRANCE AND PARTP22B = 4 

SA

VOTEP22B

Voici les candidats qui se présentaient au second tour de l’élection présidentielle le 24 avril 2022. Pouvez-vous dire celui pour lequel vous avez voté ?

1. Emmanuel Macron

2. Marine Le Pen

98. J’ai voté blanc ou nul

ASK ONLY IF COUNTRY_UK

SA

VOTEBREXIT

In June 2016, the UK voted in a referendum on leaving the European Union. Did you vote: 

Only one possible answer

1. Leave

2. Remain

3. Abstain

4. Not concerned

5. You don’t want to answer



aSK only IF COUNTRY = USA

SA

ETH_AGREEMENT01. 

The next question will be about race and ethnicity. A “Prefer not to answer” option is available for you to select, at your discretion. Collecting such information enables us to provide a more refined research analysis.     Participation is always voluntary, and your responses are used for research purposes only, combined with the answers from all other participants. We will provide our client only anonymous, aggregated results. The data will be held for no longer than 12 months.    Do you accept the collection of race and ethnicity related data?

Select only one

_1 Yes, I accept.

_2 No, I don't accept.



SA

USRETH3. 

Are you of Hispanic, Latino or Spanish origin?

Select only one

_1 Yes

_2 No

_3 Prefer not to answer

_4 Consent not granted [Hidden for respondent]



SA

USRACE4. 

What is your race?

Select all that apply.

_1 White

_2 Black or African American

_3 Native American or Alaskan Native

_4 Asian

_5 Pacific Islander

_6 Other race

_7 Prefer not to answer [EXCLUSIVE]

_98 Consent not granted [Hidden for the respondent]

US01ETH [Hidden]. (Hidden question) Which of the following best describes you?

White or Caucasian (not Hispanic or Latino)

Black or African-American (not Hispanic or Latino)

Asian/Pacific Islander

Native American, Alaska Native, Aleutian

Hispanic or Latino (White or Caucasian)

Hispanic or Latino (Black or African-American)

Hispanic or Latino (all other races/multiple races)

Other

Prefer not to answer

Consent not granted [Hidden for the respondent]

US01ETH_MAPPING [Hidden]. US01ETH Mapping from USRETH3 & USRACE4

Hispanics are treated as 1st priority

If USRETH3=1 (Yes)

a)      And if USRACE4= at least two punches (no matter which) OR USRACE4= only one punch among (3,4,5,6,7), then US01ETH= Hispanic or Latino (all other races/multiple races)

b)      And if USRACE4= only one punch and that is 1, then US01ETH= Hispanic or Latino (White or Caucasian)

c)       And if USRACE4= only one punch and that is 2, then US01ETH= Hispanic or Latino (Black or African-American)

Black are treated as 2nd priority

If USRETH3= 2(No) or 3 (Prefer not to answer) and USRACE4=2 (no matter how many punches on race, as long one of them is =2), then US01ETH= Black or African-American (not Hispanic or Latino)

Native American are treated as 3rd priority

If USRETH3= 2(No) or 3 (Prefer not to answer) and USRACE4=3 (no matter how many punches on race, as long one of them is =3), then US01ETH= Native American, Alaska Native, Aleutian

Asian are treated as 4th priority

If USRETH3= 2(No) or 3 (Prefer not to answer) and USRACE4= 4 or 5 (no matter how many punches on race, as long one of them is =4 or 5), then US01ETH= Asian/Pacific Islander

Other are treated as 5th priority

If USRETH3= 2(No) or 3 (Prefer not to answer) and USRACE4=6 (no matter how many punches on race, as long one of them is =6), then US01ETH= Other

White are treated as 6th priority

If USRETH3= 2(No) or 3 (Prefer not to answer) and USRACE4=1, then US01ETH = White or Caucasian (not Hispanic or Latino)

Prefer not to answer are treated as 7th priority

If USRETH3= 2(No) or 3 (Prefer not to answer) and USRACE4=7, then US01ETH = Prefer not to answer  





aSK only IF COUNTRY_USA

SA

RELIGION_AGREEMENT 

The next question will be about religion. A “Prefer not to answer” option is available for you to select, at your discretion. Collecting such information enables us to provide a more refined research analysis. Participation is always voluntary, and your responses are used for research purposes only, combined with the answers from all other participants. We will provide our client only anonymous, aggregated results. The data will be held for no longer than 12 months. Do you accept the collection of religion related data?

Select only one

1 Yes, I accept.

2 No, I don't accept.  



aSK only IF COUNTRY_USA AND  RELIGION_AGREEMENT=1

SA

USRELIGION1

What is your present religion, if any? Are you :

One possible answer

RANDOMIZE EXCEPT CODES 11, 12 AND 13 ALWAYS AT THE END  

1 Protestant

2 Roman Catholic

3 Mormon

4 Orthodox such as Greek or Russian Orthodox

5 Jewish

6 Muslim

7 Buddhist

8 Hindu

9 Atheist

10 Agnostic

11 Something else

12 Nothing in particular 

13 Don’t know / Refuse to answer 



aSK only IF COUNTRY_USA and USRELIGION1= 1,2,3 OR 4

SA

USRELIGION2 

Would you describe yourself as a born-again or evangelical Christian, or not?

1 Yes

2 No

3 Don’t know / refuse to answer  
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ABOUT IPSOS
Ipsos is the world’s third largest market research company, 
present in 90 markets and employing more than 18,000 people.

Our passionately curious research professionals, analysts and 
scientists have built unique multi-specialist capabilities that 
provide true understanding and powerful insights into the 
actions, opinions and motivations of citizens, consumers, 
patients, customers or employees. We serve more than 5000 
clients across the world with 75 business solutions. 

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext 
Paris since July 1st, 1999. The company is part of the SBF 120 
and the Mid-60 Indiax and is eligible for the Deferred 
Settlement Service (SRD).

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg 
IPS:FP
www.ipsos.com

GAME CHANGERS
In our world of rapid change, the need of reliable information
to make confident decisions has never been greater. 

At Ipsos we believe our clients need more than a data supplier, 
they need a partner who can produce accurate and relevant 
information and turn it into actionable truth.  

This is why our passionately curious experts not only provide 
the most precise measurement, but shape it to provide True 
Understanding of Society, Markets and People. 

To do this we use the best of science, technology
and know-how and apply the principles of security, simplicity, 
speed and  substance to everything we do.  

So that our clients can act faster, smarter and bolder. 
Ultimately, success comes down to a simple truth:  
You act better when you are sure.





© Ipsos | EDF – Oct 2022

Estelle CHANDEZE
Research Associate Director - Corporate Reputation
Estelle.chandeze@ipsos.com

Contacts 

Didier WITKOWSKI
Research Director – DIRCOM Groupe
didier.witkowski@edf.fr

Margaux SCHMITT
Senior Researcher - Corporate Reputation
Margaux.schmitt@ipsos.com


	Obs’COP 2022�Climate Change And Public Opinions International Observatory
	A reference study in 30 countries
	Context and methodology
	Climate change: status of knowledge and perceptions among populations
	Most British people consider the environmental and economic situation to be bad in their country and that it has deteriorated
	Within this context, there has been a steep increase in those most worried about the cost of living, while the environment is less of a concern
	One third of British people are very concerned about the environment, slightly below the global average
	When asked about climate change, nearly 4 in 10 are very concerned
	Equal priority is now given to the economy and the environment, following a small majority last year for the environment
	Favoring the environment would have more of a positive impact – or at least a neutral one – on employment
	7 in 10 Brits consider that priority will be given to the economy and employment over the coming months, the highest globally
	There remains a gap between what the population want and what they expect to happen
	Climate change tops the list of environment-related concerns, overtaking waste, packaging and plastic
	Despite the increase in the number of climate-sceptics, nearly two-thirds of citizens remain convinced of the existence of climate change caused by human activity
	Industry is viewed as the activity producing the most greenhouses gases, along with cars, production of electricity from fossil fuels and the destruction of forests. The impact of agriculture is more clearly identified than elsewhere.
	Confronted with climate change, eco-anxiety is the most common feeling. Almost 1 in 3 British people feel demoralized.
	There has been a notable increase in the proportion of Brits who have observed the effects of climate change
	Most consider that climate change will have negative consequences where they live
	Compared to last year, the British find themselves to be more affected by intense heat and declining water levels, as well as drought
	Climate change: who should act as a priority and to do what?
	High expectations of the government persist, but companies and citizens are also expected to play their part
	Citizens are increasingly recognised for their action, topped only by scientists, whilst fewer than one out of two citizens think their government is doing enough
	A wide gap remains between expectations of the government and its perceived actions, but this has narrowed for companies
	However, citizens consider that the United Kingdom is making as much or more effort than other countries to fight climate change
	A small majority are of the opinion that a major change in our lifestyles is needed to fight climate change
	A majority know what to do on their own level to fight climate change but fewer than 2 out of 10 are sure about it
	Sorting waste is the most common individual action done by over two thirds of Britons. Second-hand shopping is much more common in the UK vs the global average
	A small majority of Brits have or plan to sign a petition or boycott a product in order to fight climate change, however they remain less likely to do this than other countries
	The British are clearly very favorable to green energies
	The acceptability of measures to reduce greenhouse gas emissions differs greatly, making CO2 producing energy sources more expensive is far less popular now vs last year
	Most Britons have been affected by rising energy costs
	Almost 9 in 10 are making some effort to control their energy consumption at home
	Motivation for reducing energy consumption is primarily driven by cost, however 1 in 5 cite protecting the environment
	Almost half of those who are not controlling their energy consumption say that it is not important to them or serves no purpose
	Annexes – �détail des questions sur le climato-scepticisme
	Climate skepticism – detailed results
	Opinion on the reality of climate change is unanimous 
	Most recognize that climate change is linked to human activity
	Lifestyle questions
	The majority of Britons use their car at least several times a week
	Almost two thirds travel by plane at least once per year
	2 in 5 eat meat on a daily basis
	Air conditioning equipment is owned by just 12% of Britons
	Focus : concern about war in Ukraine
	Concern about the war in Ukraine is in line with the global average
	Appendices and survey overview
	OUR COMMITMENT
	Survey overview
	RELIABILITY OF RESULTS :�Self completion online surveys IIS
	Survey overview
	SURVEY MATERIAL
	�Questionnaire
	Slide Number 53
	Slide Number 54
	Slide Number 55

